

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.085.01**

на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук по рассмотрению заявления о лишении **Гузиевой Лейли Межгитовны** ученой степени кандидата экономических наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 31 мая 2023 г. № 18

Диссертационный совет 24.1.085.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук (Министерство науки и высшего образования Российской Федерации; 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47; Приказ Минобрнауки России №907/нк от 20.07.2022 г.) рассмотрел заявление Ульяновой Ольги Александровны о лишении ученой степени кандидата экономических наук Гузиевой Лейли Межгитовны (далее – Заявление).

Гузиева Лейля Межгитовна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «Формирование и реализация стратегии развития регионального промышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», специальность 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (специализация: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность» (экономические науки) в диссертационном совете ДМ212.246.03, созданном на базе ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)», 30 октября 2012 года.

Работа была выполнена в ФГБУН «Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук». Научный руководитель – Шевлоков Валентин Зедович, доктор экономических наук, профессор; официальные оппоненты – Хекилаев Святослав Тазеевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Экономика и управление на предприятии» ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)»; Каллагов Борис Рамазанович, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Финансы и кредит» НОУ ВПО «Владикавказский институт управления»; ведущая организация – ФГБОУ ВПО «Грозненский государственный нефтяной технический университет им. академика М.Д. Миллионщика».

В соответствии с пунктом 68 раздела XII Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017 г. № 1093, и поручением Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников Минобрнауки России (письмо Заместителя директора Департамента аттестации научных и научно-педагогических работников М.С. Козлова №МН - 3/3482 от 13.04.2023 г.) диссертационный совет 24.1.085.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук на своем заседании 19 апреля 2023 года, протокол № 17, назначил экспертную комиссию диссертационного совета (далее – Комиссия). В состав Комиссии вошли доктор экономических наук Кувалин Дмитрий Борисович (председатель), доктор экономических наук, профессор Михеева Надежда Николаевна, доктор экономических наук, профессор Саяпова Алсу Рафгатовна.

Комиссия рассматривала поступившие из Минобрнауки России материалы, включая копию заявления Ульяновой О.А.; копию диссертации Гузиевой Л.М., запрошенную из РГБ и заверенную в установленном порядке (заверение с постраничной сверкой копии диссертации с оригиналом из фонда РГБ для установления аутентичности документа); поступившие от Гузиевой Л.М. материалы, включающие доклад с пояснениями и доводами, справку из РГБ, копию отчета НИР, характеристику из организации по месту работы.

Комиссия пришла к следующему выводу: ***факт заимствования без ссылок в диссертации Гузиевой Л.М. имеет место, что определяется сопоставлением ее текста с источниками заимствований.***

Установлено следующее.

1) В диссертации Гузиевой Л.М. «Формирование и реализация стратегии развития регионального промышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», защищенной в 2012 г., действительно содержатся крупномасштабные дословные повторы ранее опубликованных текстов, принадлежащих другим авторам.

Указанные тексты содержатся в трех статьях (Люфт С.М., Попович А.М. «Подходы к определению и разработке стратегий предприятия» (Вестник Омского университета. Серия Экономика, 2007. №2); Попович А.М. «Вопросы анализа стартовых условий и исходных предпосылок развития промышленности региона» (Вестник Омского университета. Серия Экономика, 2005. №3); Попович А.М., Куцых А.В. «Стратегические направления структурного реформирования промышленности региона» (Вестник Омского университета. Серия Экономика, 2006. №2)) и кандидатской диссертации Балкарова З.Х. «Стратегия формирования кластерных

групп в отраслях промышленного комплекса региона (на примере Кабардино-Балкарской Республики)».

Всего такие повторы выявлены на 97 страницах диссертации Гузиевой Л.М., в том числе на 61 странице - совпадения с текстами статей и на 36 страницах - совпадения с текстом диссертации Балкарова З.Х. Общий объем повторов – свыше 75 страниц (из 219 страниц полного текста диссертации).

2) Через E-library была проверена информация о наличии совместных публикаций Гузиевой Л.М. с авторами текстов, которые были повторно воспроизведены в ее диссертации. Совместных публикаций Гузиевой Л.М. ни с одним из четырех авторов обнаружено не было.

3) В то же время Гузиева Л.М. предоставила в совет копию научного отчета Института информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра РАН от 2009 г. «Методы создания информационно-аналитической системы управления региональной экономикой». Отчет был подготовлен целой группой авторов, в том числе Гузиевой Л.М. и Балкаровым З.Х.

В указанном научном отчете действительно содержатся фрагменты текста, воспроизведенные затем в диссертациях на соискание ученой степени кандидата экономических наук Балкарова З.Х. (2009 г.) и Гузиевой Л.М. (2012 г.).

Иными словами, фактически Балкаров З.Х. и Гузиева Л.М. являются соавторами коллективной научной работы и имеют равные права на использование ее результатов. Отсутствие упомянутого выше отчета в списке публикаций автора и в списке использованных источников можно считать чисто технической ошибкой, связанной с оформлением текста диссертации.

Таким образом, есть основания исключить из списка некорректных заимствований 36 страниц совпадений между текстами диссертаций Гузиевой Л.М. и Балкарова З.Х.

4) В диссертации Гузиевой Л.М. имеются фрагменты текста и таблицы, которые дословно перенесены из статей Поповича А.М. с соавторами с заменой слов «Омская область» на слова «Кабардино-Балкарская Республика». А также фрагменты текста, где слово «мировой» заменено на слово «российский». Такие замены имеются, например, на страницах 151-155 диссертации Гузиевой Л.М. Иными словами, есть признаки того, что имело место неслучайное заимствование результатов других авторов.

5) Также следует отметить, что заимствования из статей Поповича А.М. представляют собой не только фрагменты текстов общего и/или описательного характера, но также содержатся в формулировках основных результатов, вынесенных на защиту и в формулировках выводов по итогам диссертации Гузиевой Л.М.

6) Гузиева Л.М. утверждает, что в своей работе использовала другие работы Поповича А.М., чем и объясняются выявленные текстовые совпадения. В списке литературы диссертации Гузиевой Л.М. действительно упоминаются работы, автором и соавтором которых выступал Попович А.М: Еловиков Л.А., Малыхин В., Исправников В.О., Мухаровский Н.В., Рачек В., Попович А.М., Иванова Л.Н. Коллективные усилия по разработке проблем ускорения научно-технического прогресса // Экономические науки. 1988. № 1. с. 51-61 (№ 120 списка литературы); Попович А.М. Разработка стратегии развития промышленности региона: монография. Омск, Изд-во ОмГТУ 2005. – 248 с. (№264 списка литературы); А. М. Попович. Стратегия развития промышленности региона: теория, методология, практика: монография. М.: Информ-Знание, 2006. - 239 с.. (№265 списка литературы). Вместе с тем, непосредственно в тексте диссертации Гузиевой Л.М. ссылок ни на одну из этих работ нет. Кроме того, название одного из этих источников (№ 265), по-видимому, указано некорректно (в каталоге РГБ значится работа Поповича А.М. Формирование и реализация стратегии развития промышленности региона: теория, методология, практика: монография / А. М. Попович; Федеральное агентство по образованию, Гос. образовательное учреждение высш. и проф. образования "Омский гос. ун-т им. Ф. М. Достоевского". - Москва: Информ-Знание, 2006. - 239 с.).

7) Предоставленная Гузиевой Л.М. справка из РГБ содержит данные о статистике использования диссертации Гузиевой Л.М. в читальных и интернет-залах РГБ. Эта информация не имеет отношения к существу рассматриваемого вопроса.

На заседании диссертационного совета Гузиева Л.М. дала дополнительные пояснения по существу рассматриваемого вопроса, ответила на вопросы членов диссертационного совета, в том числе касательно причин появления в тексте своей диссертации некорректных заимствований из работ других авторов. Гузиева Л.М. признала ряд технических неумышленных недоработок при оформлении ссылок на литературу в своем диссертационном исследовании, но подчеркнула, что считает приведенные в письме заявителя доводы о наличии некорректных заимствований необоснованными по изложенным в предоставленных ею материалах основаниям, и просила ходатайствовать об отказе заявителю в его просьбе.

Заслушав и обсудив заключение Комиссии и объяснения Гузиевой Л.М., а также приняв во внимание предоставленные Гузиевой Л.М. дополнительные материалы, диссертационный совет считает правомерным постановку вопроса о лишении Гузиевой Лейли Межгитовны ученой степени кандидата экономических наук, поскольку присуждение ученой степени было осуществлено с нарушением порядка использования заимствованного материала. На момент защиты действовало Постановление Правительства РФ от 30 января 2002 г. № 74 «Об утверждении единого реестра ученых степеней и ученых званий и положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции № 7 от 20 июня 2011 г., в пункте 11 которого

указано: «При написании диссертации соискатель обязан ссылаться на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов... В случае использования заимствованного материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования диссертация снимается с рассмотрения диссертационным советом без права повторной защиты указанной диссертации».

В действующем в настоящее время Постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» имеется аналогичное положение: «14. В диссертации соискатель ученой степени обязан ссылаться на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов. При использовании в диссертации результатов научных работ, выполненных соискателем ученой степени лично и (или) в соавторстве, соискатель ученой степени обязан отметить в диссертации это обстоятельство».

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, участвующих в голосовании, из них 10 докторов наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика», из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за рекомендацию лишить ученой степени 13 человек, против 0 человек, воздержался 1 человек.

На основании изложенного выше и руководствуясь Разделом XII Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017 № 1093, диссертационный совет 24.1.085.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук:

1) подтверждает наличие грубых нарушений Гузиевой Лейлей Межгитовной Положения о присуждении ученых степеней (п. 14), в том числе, наличие в ее диссертации некорректных заимствований из других работ;

2) рекомендует Экспертному совету и Президиуму ВАК при Минобрнауки России удовлетворить просьбу заявителя о лишении Гузиевой Лейли Межгитовны ученой степени кандидата экономических наук.

Председатель диссертационного совета 24.1.085.01  
доктор экономических наук, профессор РАН,  
член-корреспондент РАН

Ученый секретарь диссертационного совета 24.1.085.01  
кандидат экономических наук

31 мая 2023 г.



А.А. Широв

И.Б. Королев